



# प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि.  
सिफल-७, काठमाडौं

०१४३७३३७७ / ९७६९८१५४००० / ९८४९९५९२९७ / ९८४९२४६२६९

marketing2prabhav@gmail.com

## अयोध्यामा राममन्दिर बन्दा नेपालमा उत्सव



भारतको अयोध्यामा सोमबार भएको राममन्दिरको प्राणप्रतिष्ठाको अवसरमा धनुषाको जनकपुरस्थित जानकी मन्दिरमा आयोजित सवा लाख दीप प्रज्वलन एवं विशेष आरती। तस्विर: अमरेन्द्रकुमार यादव/रासस

### प्रभाव संवाददाता

मन्दिरको प्राणप्रतिष्ठा भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी, राष्ट्रिय स्वयंसेवक संघका प्रमुख मोहन भागवत, उत्तर प्रदेशका राज्यपाल आनन्दीबेन पटेल र राज्यका मुख्यमन्त्री योगी आदित्यनाथ उपस्थित

काठमाडौं- सोमबार भारतको अयोध्यामा निर्माण भएको राम लल्लाको मन्दिरमा प्राणप्रतिष्ठा गरिएको छ। उत्तर प्रदेशको अयोध्यामा रहेको राममन्दिरमा दिउँसो १२ बजेर २९ मिनेटमा भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले विशेष पूजा गरेर प्राणप्रतिष्ठा गर्दा नेपालको वीरगज्ज्वलित पशुपतिनाथसम्म नै उत्सव फैलिएको छ। जनकपुरको जानकी मन्दिरमा सवा लाख दीप बालुका साथै विशेष आरती आयोजना गरिएको छ। राजर्षि जनक र राजा दशरथकै समयदेखि मिथिला र अबधवीच रहिआएको सम्बन्धलाई अझ प्रगाढ बनाउन राममन्दिरको प्राणप्रतिष्ठाको अवसरमा यस्तो गरिएको स्थानीयले बताएका छन्। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

यता नेपालमा पूर्वदेखि परिचयमा खुसीयाली मनाइएको छ। जनकपुरमा सवा लाख दीप प्रज्वलन गरियो भने पशुपतिनाथमा दीप प्रज्वलन गरिएको छ

### धर्मनिरपेक्षता हटाउनुपर्छ : कोइराला

मन्दिरमा प्राणप्रतिष्ठाका दिन भारतभर सार्वजनिक बिदा थियो भने अयोध्यामा प्राणप्रतिष्ठाको उल्लासमा नेपालका केही स्थानीय तहले पनि सार्वजनिक बिदा दिएका छन्

भारतको अयोध्यामा राममन्दिर उद्घाटन हुँदै गर्दा नेपालको प्रमुख पार्टी नेपाली कांग्रेसका नेता डा. शशांक कोइरालाले नेपाललाई हिन्दू राष्ट्र बनाउनुपर्नेतर्फ संकेत गरेका छन्। पार्टी सभापति शेरबहादुर देउवासमेत उपस्थित रहेको कार्यक्रममा कोइरालाले यस्तो सविधानबाट धर्मनिरपेक्षता हटाउनुपर्ने माग गरेका हुन्। हामीले धर्मनिरपेक्ष भनेर लेख्यौं। धर्म न निरपेक्ष हुन्छ, न सापेक्ष। धर्म स्वतन्त्र हुन्छ। धर्मनिरपेक्ष भनेको 'नेगेटिभ' सोच हो, 'पर्वतको कुशमामा सोमबार नेपाली कांग्रेसको दोस्रो जिल्ला सम्मेलनलाई सम्बोधन गर्दै कोइरालाले भने, 'धर्मनिरपेक्षता हटाउनुपर्छ, भन्ने मेरो मान्यता हो।' उनलाई कांग्रेस नेता शंकर भण्डारीको साथ रहेको छ। कांग्रेस सभापति देउवालसमेत लुम्बिनी कांग्रेसको प्रदेश सम्मेलनलाई सम्बोधन गर्ने क्रममा यस विषयमा सोच सकिने बताएका थिए।

## भक्तपुर क्यान्सर अस्पतालको नेतृत्व चयनमा स्वास्थ्यमन्त्रीको मतमौजी

अंकोलजी सर्जन हुनुपर्ने मापदण्ड छलेर जनरल सर्जन श्रेष्ठलाई कार्यकारी निर्देशक बनाउन चलखेल

अस्पताल सञ्चालन गठन आदेशअनुसार क्यान्सर रोग विशेषज्ञ (अंकोलजी सर्जन) क्यान्सर अस्पतालको नेतृत्व हुनुपर्नेमा जनरल सर्जन

स्वास्थ्यमन्त्री मोहनबहादुर बस्नेतको दाहिना हुँदा प्रा.डा. ऋषिकेशनारायण श्रेष्ठ अस्पतालको नेतृत्वमा

### जेठी योञ्जन

काठमाडौं- स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयले तीन वर्षअघि जारी गरेको भक्तपुर क्यान्सर अस्पताल गठन आदेशअनुसार अस्पतालको नेतृत्व क्यान्सर रोग विशेषज्ञले गर्नुपर्छ। जसलाई अंकोलजी सर्जन भनिन्छ। 'नेपाल सरकारले चिकित्साशास्त्रको सम्बन्धित विषयमा स्नातकोत्तर गरी क्यान्सर रोगको निदान, उपचार तथा रोकथाममा सात वर्ष अनुभव भएका व्यक्तिहरूमध्येबाट एक जनालाई कार्यकारी निर्देशक नियुक्त गर्ने छ,' अस्पताल सञ्चालन गठन आदेशमा भनिएको छ। तर अस्पतालको नेतृत्वमा रहेका निर्मित कार्यकारी निर्देशक प्रा.डा. ऋषिकेशनारायण श्रेष्ठ भने अंकोलजी सर्जन नभएको पाइएको छ। नेपाल मेडिकल काउन्सिलमा उल्लिखित विवरणअनुसार उनी जनरल सर्जन हुन्। श्रेष्ठको हकमा यो प्रावधान किन लागू भएन ? स्वास्थ्य तथा जनसंख्यामन्त्री



प्रा.डा. ऋषिकेशनारायण श्रेष्ठ

मोहनबहादुर बस्नेतले उनलाई गत असोज २६ गते अस्पतालको निर्मितको जिम्मेवारी दिएका हुन्। सोही दिन श्रेष्ठले पदभार ग्रहण गरे। अर्को व्यवस्था नभएसम्मका लागि उनलाई प्रशासनिक र आर्थिक अधिकार पनि छ। अनावश्यक हस्तक्षेप गरेर स्वास्थ्य क्षेत्रलाई तहसनहस बनाउदै गरेको आरोप लागेका मन्त्री बस्नेतले निर्मित कार्यकारी निर्देशकको जिम्मेवारी क्यान्सर रोगसम्बन्धी विषयमा विशेषज्ञता नभएको चिकित्सकलाई दिएपछि अस्पतालको स्थायी चिकित्सकहरू असन्तुष्ट छन्। स्रोतका अनुसार अहिले उनै श्रेष्ठ कार्यकारी निर्देशक हुन शक्तिकेन्द्र धाइरहेका छन्। उमेर हद ६३ वर्ष पूरा हुनुअघि नै कार्यकारी निर्देशक बन्ने खेलमा उनी अघि बढेको दावी स्रोतको छ। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

## कागजी चलखेलमा कार्यकारी निर्देशक !

काठमाडौं (प्रस)- भक्तपुर क्यान्सर अस्पतालको कर्मचारी प्रशासन नियमावली २०५५ को परिच्छेद १२ अनुसार स्थायी सेवामा बहाल रहेको कर्मचारीको उमेर ५८ वर्ष पुगेपछि सेवाबाट अवकाश हुन्छ। हालका निर्मित कार्यकारी निर्देशक प्रा.डा. ऋषिकेशनारायण श्रेष्ठ भने दुई महिनापछि ६३ वर्ष पूरा हुँदै छन्। उनको हकमा यो उमेर हदसम्बन्धी नियमावलीको प्रावधान पनि लागू नभएको स्रोतले जनायो। ६३ वर्ष पूरा हुनुभन्दा सात महिनाअघि निर्मित कार्यकारी निर्देशक भए। तर श्रेष्ठले भने कर्मचारी सेवाको सर्त र सुविधासम्बन्धी नियमावली २०७८ अनुसार निर्मित कार्यकारी निर्देशक भएको बताएका छन्। उक्त नियमावलीको विविधअन्तर्गतको 'क' मा उल्लेख छ, 'अवकाश अर्थात् सिनियर कन्सल्टेन्टहरूको हकमा ६३ वर्ष, कन्सल्टेन्टहरूको हकमा ६२ वर्ष र बाँकी सबै कर्मचारीको हकमा ५८ वर्ष गर्ने निर्णय गरियो।' (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

### सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

## 'जिटको लाइसेन्स' नवीकरण गर्न विभागको आग्रह

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- वैदेशिक रोजगार विभागले जापान इन्टरनेसनल ट्रेनिङ को-अपरेसन अर्गनाइजेसन (जिटको) अन्तर्गत जापानमा प्रशिक्षार्थी श्रमिक पठाउने म्यानपावर कम्पनीहरूलाई अनुमतिपत्र (लाइसेन्स) नवीकरण गर्न आग्रह गरेको छ। विभागले आइतबार एक सूचना जारी गर्दै यही माघ १७ गते अर्थात् ३१ जनवरीभित्र जिटको लाइसेन्स नवीकरण गर्न म्यानपावर कम्पनीहरूलाई आग्रह गरेको हो। गत आर्थिक वर्ष प्रशिक्षार्थी कामदार पठाउन इजाजतपत्र पाएका म्यानपावर कम्पनीको मात्र जिटको लाइसेन्स नवीकरण हुने विभागले उल्लेख गरेको छ। वैदेशिक रोजगार ऐन तथा नियमावली

२०६४ र नेपाली प्राविधिक प्रशिक्षार्थी जापान पठाउनेसम्बन्धी निर्देशिका, २०६६ बमोजिम तोकिएको शुल्क र कागजातसहित आवेदन दिन सकिने विभागले जनाएको छ। नवीकरणका लागि म्यानपावर कम्पनीहरूले निवेदनसहित नवीकरण दस्तुरबापत १० हजार रूपैयाँ बुझाएको सक्लै रसिद, अधिल्लो नवीकरण मिति खुलेको सूचीकृत प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि, जिटकोमार्फत गत आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा कामदार पठाएको विवरण, कम्पनी रजिस्ट्रारको कार्यालयमा अधिल्लो आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को अध्यावधिक भएको कागजात र कर चुक्ता प्रमाणपत्र तथा इजाजतपत्रको प्रतिलिपि पेस गर्नुपर्ने व्यवस्था गरिएको छ।

यसअघि विभागले जापानमा प्रशिक्षार्थी कामदार पठाउने इजाजतपत्र प्राप्त म्यानपावर कम्पनीहरूलाई गत साउन महिनामा पनि जिटको लाइसेन्स नवीकरण गर्न भन्दै सूचना जारी गरेको थियो। विभागको रेकर्डअनुसार सुरुआती चरणमा २५० भन्दा बढी म्यानपावर कम्पनी जिटकोमा सूचीकृत भए पनि पछिल्लो समय नवीकरण गर्नेको संख्या घट्दै गइरहेको छ। जिटको लाइसेन्स प्राप्त भए पनि जापानमा प्रशिक्षार्थी कामदार पठाउन नसके अवस्था देखिएको भन्दै यसप्रति म्यानपावर कम्पनीहरूको आकर्षण घट्दै गएको छ। यसअघि विभागले जिटकोमा सूचीकृत भई नवीकरण गरेका १४२ म्यानपावर रहेको तथ्यांक सार्वजनिक गरेको थियो।

जिटको जापानमा प्राविधिक इन्टर्न तालिमसम्बन्धी रोजगारीका लागि आवेदन दिने विदेशी श्रमिकहरूलाई मध्यस्थता गर्ने संस्था हो। प्राविधिक प्रशिक्षार्थी श्रमिकलाई जापान भित्र्याउन महत्त्वपूर्ण भूमिका खेलेको जिटकोले नेपालसहित भारत, चीन, पाकिस्तान, श्रीलंका, फिलिपिन्स, म्यानमार, भियतनामलगायत १६ मुलुकबाट प्रशिक्षार्थी कामदार लैजाने गरेको छ। ४० वर्ष उमेर नपुगेका नेपाली प्रशिक्षार्थी श्रमिक पठाउन सूचीकृत प्राप्त म्यानपावरहरूले अधिकतम ५० हजार रूपैयाँसम्म प्रवर्द्धन शुल्क लिन पाउने व्यवस्था रहेको छ। विभागले यसअघि नक्कली कागजात बनाई जिटकोअन्तर्गत जापानमा प्रशिक्षार्थी श्रमिक पठाएको भन्दै १४ वटा म्यानपावर कम्पनीलाई निलम्बन गरेको थियो।

## क्रोएसिया र ओमान पठाइदिने भन्दै ठगी गर्ने पक्राउ

काठमाडौं (प्रस)- वैदेशिक रोजगारीका लागि विभिन्न मुलुकमा पठाउने बहानामा रकम संकलन गरी ठगी गरेको अभियोगमा दुई जना पक्राउ परेका छन्। क्रोएसिया र ओमान पठाइदिने भन्दै बेरोजगार युवाहरूसँग रकम संकलन गरी फरार रहेको आरोपमा कोषराज नेपाली र उज्वलराज पाण्डेलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको हो। रूपन्देहीको वुटवल उपमहानगरपालिका-४ घर भई हाल कागेश्वरी मनोहरा बस्ने २९ वर्षीय नेपालीले प्रेमबहादुर खत्रीसमेतलाई वैदेशिक रोजगारीका लागि क्रोएसिया पठाई एक प्रतिष्ठित कम्पनीमा मासिक एक

लाख ३० हजार रूपैयाँ तलब प्राप्त हुने प्रलोभन देखाई १० लाख रूपैयाँ ठगी गरेको प्रहरीले जनाएको छ। अजय थापा र रविन थापा भनेर चिनिने नेपालीलाई पीडितसँग पैसा लिएर सम्पर्कविहीन भएको अवस्थामा खोजतलास गर्दा कागेश्वरी मनोहराबाटै पक्राउ गरिएको बताइएको छ। प्रहरी अनुसन्धानबाट नेपालीले अजय थापाको नामबाटसमेत नगरिकता लिएको खुलेको छ। यसैगरी सिन्धुपाल्चोकको मेलम्ची नगरपालिका घर भई हाल बौद्ध बस्ने २५ वर्षीया पाण्डेले पीडितलाई मासिक

६० हजार रूपैयाँ तलब हुनेगरी ओमानको एक प्रतिष्ठित कम्पनीमा काम लगाइदिने भन्दै ठगी गरेको बताइएको छ। पाण्डेले विवेक सुनारसहित तीन जनाबाट पाँच लाख ३० हजार रूपैयाँ ठगी गरेको प्रहरीले उल्लेख गरेको छ। फरार अवस्थामा रहेका पाण्डेलाई बौद्धबाट पक्राउ गरिएको प्रहरीले जनाएको छ। पक्राउ परेका दुवै जनालाई थप अनुसन्धान तथा कारवाहीका लागि वैदेशिक रोजगार विभाग पठाइएको काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयका प्रहरी उपरीक्षक रविन्द्र रेग्मीले जानकारी दिए।

जनहितमा जारी सन्देश

**जाडोमा आगो ताप्दा, हिटर चलाउँदा वा गिजरको प्रयोग गर्दा अपनाउनु पर्ने सावधानीहरू**

जाडो याममा शरीर वा कोठालाई न्यानो बनाइराख्न आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने, गिजरको प्रयोग गर्ने लगायतका उपायहरू गरिए पनि पर्याप्त सावधानी नअपनाउँदा अप्रिय घटनाहरू हुने गरेका छन्। त्यसैले त्यस्ता कार्य गर्दा सावधानीका गिनत उपायहरू अपनाउाँ:

**हावा ओहोरदोहोर हुने ठाउँ वा कोठामा मात्र आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने वा गिजर प्रयोग गर्ने**

**कोइलाजन्त्य स्रोतबाट सकेसम्म आगो नतापाँ**

**आगो ताप्दा वा हिटर बाल्दा कागज, कपडा जस्ता छिटो जल्ने खालका सामग्री नजिकै नराखी**

**आगो तापिसकेपछि त्यसलाई पूर्ण रूपमा निमाउने गरौं**

**हिटरको प्रयोग गर्दा समय-समयमा वलिरहेको हिटरलाई बन्द गर्ने गरौं**

**सुत्नुअघि अनिवार्य रूपमा हिटर बन्द गरौं**

**गिजरको मुख्य मेसिनलाई बाथरूम बाहिर खुला ठाउँमा जडान गरौं**

**गिजर खोलेर लामो समयसम्म बाथरूममा बस्ने नगरौं**

**गिजर प्रयोग गरेर नुहाउँदा संभव भएसम्म बाथरूमको झ्याल बन्द नगरौं**

**प्रभाव दैनिक** | [www.prabhavonline.com](http://www.prabhavonline.com) | **प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि.**  
काठमाडौं-७, सिफल, काठमाडौं

पृष्ठ १ बाट क्रमशः

भक्तपुर क्यान्सर...

आउने चैतको १६ गते उनी ६३ वर्ष पुग्छन् । तर, त्यसअघि नै उनी कार्यकारी निर्देशक बन्ने खेलमा छन् । उनको शक्तिकेन्द्रमा दौडधुप चलिरहेको छ, 'स्रोत भन्छ, 'क्यान्सर रोगसम्बन्धी विशेषज्ञता नै नभएको मान्छेले कसरी चलाउँछ क्यान्सर अस्पताल ?'

श्रेष्ठले भने उक्त आरोपलाई खारेज गरिदिएका छन् । उनले आफू क्यान्सर अस्पतालको कार्यकारी निर्देशक बन्न योग्य रहेको दावी पनि गरे । 'नेपाल सरकारले भौतिक कार्यकारी निर्देशक कसलाई नियुक्त गर्छ, थाहै छैन । यो त स्थाविनेटले निर्णय गर्ने हो ।

तर, अहिले ऋषिलाई नियुक्ति गर्न लाग्यो भनेर कुपचार गरिहेका छन्, ' उनले प्रभावसंग भने, 'मैले टाटा मेमोरियल हस्पिटल मुम्बईबाट सर्जिकल अंकोजलीसम्बन्धी तालिम प्राप्त गरिसकेको छु, क्यान्सर रोग निदानको क्षेत्रमा क्रियाशील छु । नौ वर्ष त प्राध्यापन गरेकै भयो ।'

श्रेष्ठ यसअघि राप्ती स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानको उपकुलपति बन्ने दौडमा थिए । त्यसबेला उनलाई उपकुलपति बनाउन नेकपा एकीकृत समाजवादीका अध्यक्ष माधवकुमार नेपाल र तत्कालीन स्वास्थ्य तथा जनसंख्यामन्त्री विरोध खतिवडालगायत नेताहरूले दबाव दिएका थिए । तर उनलाई उपकुलपति बनाउन तत्कालीन प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवा तयार भएनन् । यद्यपि, देउवाकै दल कांग्रेसबाट स्वास्थ्यमन्त्री बनेका बस्नेतले भने श्रेष्ठलाई भक्तपुर क्यान्सर अस्पतालको निमित्त कार्यकारी निर्देशक बनाए । उनै मन्त्री बस्नेत अहिले श्रेष्ठलाई बढुवा गरेर कार्यकारी निर्देशक बनाउन जोड गरिरहेको स्रोतको दावी छ ।

श्रेष्ठले भने उक्त नियमावली प्रस्तावित भएको दावी गरेको छ । यो नियमावली हालसम्म पारित भएकै छैन । तर, श्रेष्ठले भने उक्त नियमावली पारित भएको जिकिर गरेका छन् । त्यही उल्लिखित प्रावधानअनुसार निमित्त कार्यकारी निर्देशक भएको दावी गरेका छन् । तर, उनलाई यसअघि अस्पतालको व्यवस्थापकीय पक्ष हेर्दै आएको नेपाल अर्बुद रोग निवारण संस्थाले ८ मंसिर २०७६ मै सेवाबाट अवकाश दिएका थिए । पदावधि पुनः थपन संस्थाले अस्वीकार गरेको थियो । यसबारे गोरखापत्रमा संस्थाले 'जानकारी गराइएको बारे' भन्दै सूचना प्रकाशन गरेको थियो । संस्थाले हलाकबाट समेत अवकाश दिएकोसम्बन्धी पत्र पठाएको थियो । तर, श्रेष्ठले बुझ्न इन्कार गरे । उल्टै कानुनी चुनौती दिन अदालत

मन्दिरमा कूल ३९२ स्तम्भ र ४४ ढोका छन् ।

मन्दिरको स्तम्भ हिन्दू देवीदेवताका पखाँलहरूमा हिन्दू देवीदेवताका साथै देवीहरूका जटिल मूर्तिकला प्रदर्शित छन् । भुइँतलामा रहेको मुख्य गर्भगृहमा रामको बाल्यकालको स्वरूप (श्री राम लल्लाको मूर्ति) राखिएको छ । मन्दिरको मुख्य प्रवेशद्वार पूर्वी दिशामा रहेको छ । त्यहाँ सिंहद्वार हुँदै ३२ सिंही चढेर पुग्न सकिन्छ । मन्दिरमा कूल पाँच मण्डप (हाल) नृत्य मण्डप, रंग मण्डप, सभा मण्डप, प्रार्थना मण्डप र कीर्तन मण्डप छन् । मन्दिर नजिकै ऐतिहासिक इनार (सीता कुल) छ । यो इनार प्राचीनकालको हो ।

मन्दिर परिसरको दक्षिणपश्चिमी भागमा रहेको कुवेर टिलामा भगवान शिवको प्राचीन मन्दिरको जीर्णोद्धार गरिएको छ भने जटायुको एउटा मूर्ति पनि स्थापना गरिएको छ । मन्दिरको जंगलाई कृत्रिम रूप दिने गरी रोलर-कम्पाक्ट कंक्रीट (आरसीसी) को १४ मिटर बाक्लो तहले निर्माण गरिएको छ । मन्दिरमा कतै पनि फलामको प्रयोग गरिएको छैन । जमिनको चिसोबाट बचाउनका लागि ग्रेनाइटको प्रयोग गरेर २१ फिट अग्लो स्तम्भमणि चौकी निर्माण

गरिएको छ । मन्दिर परिसरमा एउटा ढल प्रशोधन संयन्त्र, पानी प्रशोधन संयन्त्र, अग्नि सुरक्षाका लागि पानीको आपूर्ति र एउटा स्वतन्त्र पावर स्टेसन राखिएको छ । सन् २०२० अगस्ट ५ मा प्रधानमन्त्री मोदीले उक्त मन्दिरको शिलान्यास गरेका थिए । सोमबार मन्दिर उद्घाटन हुँदा पनि सम्पूर्ण रूपमा बनिनसकेको र मन्दिर नबन्दै प्राणप्रतिष्ठा गर्न नहुने महसूसहरूले बताउँदै आएका थिए । मन्दिर बनिनसक्न अर्कै वर्ष लाग्ने भारतीय सञ्चारमाध्यमहरूले जनाएका छन् ।

मन्दिर परिसरको दक्षिणपश्चिमी भागमा रहेको कुवेर टिलामा भगवान शिवको प्राचीन मन्दिरको जीर्णोद्धार गरिएको छ भने जटायुको एउटा मूर्ति पनि स्थापना गरिएको छ । मन्दिरको जंगलाई कृत्रिम रूप दिने गरी रोलर-कम्पाक्ट कंक्रीट (आरसीसी) को १४ मिटर बाक्लो तहले निर्माण गरिएको छ । मन्दिरमा कतै पनि फलामको प्रयोग गरिएको छैन । जमिनको चिसोबाट बचाउनका लागि ग्रेनाइटको प्रयोग गरेर २१ फिट अग्लो स्तम्भमणि चौकी निर्माण

गरीएको छ ।

मन्दिर परिसरमा एउटा ढल प्रशोधन संयन्त्र, पानी प्रशोधन संयन्त्र, अग्नि सुरक्षाका लागि पानीको आपूर्ति र एउटा स्वतन्त्र पावर स्टेसन राखिएको छ । सन् २०२० अगस्ट ५ मा प्रधानमन्त्री मोदीले उक्त मन्दिरको शिलान्यास गरेका थिए । सोमबार मन्दिर उद्घाटन हुँदा पनि सम्पूर्ण रूपमा बनिनसकेको र मन्दिर नबन्दै प्राणप्रतिष्ठा गर्न नहुने महसूसहरूले बताउँदै आएका थिए । मन्दिर बनिनसक्न अर्कै वर्ष लाग्ने भारतीय सञ्चारमाध्यमहरूले जनाएका छन् ।

मन्दिर परिसरको दक्षिणपश्चिमी भागमा रहेको कुवेर टिलामा भगवान शिवको प्राचीन मन्दिरको जीर्णोद्धार गरिएको छ भने जटायुको एउटा मूर्ति पनि स्थापना गरिएको छ । मन्दिरको जंगलाई कृत्रिम रूप दिने गरी रोलर-कम्पाक्ट कंक्रीट (आरसीसी) को १४ मिटर बाक्लो तहले निर्माण गरिएको छ । मन्दिरमा कतै पनि फलामको प्रयोग गरिएको छैन । जमिनको चिसोबाट बचाउनका लागि ग्रेनाइटको प्रयोग गरेर २१ फिट अग्लो स्तम्भमणि चौकी निर्माण

गरीएको छ । मन्दिर परिसरको दक्षिणपश्चिमी भागमा रहेको कुवेर टिलामा भगवान शिवको प्राचीन मन्दिरको जीर्णोद्धार गरिएको छ भने जटायुको एउटा मूर्ति पनि स्थापना गरिएको छ । मन्दिरको जंगलाई कृत्रिम रूप दिने गरी रोलर-कम्पाक्ट कंक्रीट (आरसीसी) को १४ मिटर बाक्लो तहले निर्माण गरिएको छ । मन्दिरमा कतै पनि फलामको प्रयोग गरिएको छैन । जमिनको चिसोबाट बचाउनका लागि ग्रेनाइटको प्रयोग गरेर २१ फिट अग्लो स्तम्भमणि चौकी निर्माण

गरीएको छ । मन्दिर परिसरको दक्षिणपश्चिमी भागमा रहेको कुवेर टिलामा भगवान शिवको प्राचीन मन्दिरको जीर्णोद्धार गरिएको छ भने जटायुको एउटा मूर्ति पनि स्थापना गरिएको छ । मन्दिरको जंगलाई कृत्रिम रूप दिने गरी रोलर-कम्पाक्ट कंक्रीट (आरसीसी) को १४ मिटर बाक्लो तहले निर्माण गरिएको छ । मन्दिरमा कतै पनि फलामको प्रयोग गरिएको छैन । जमिनको चिसोबाट बचाउनका लागि ग्रेनाइटको प्रयोग गरेर २१ फिट अग्लो स्तम्भमणि चौकी निर्माण

गर्दछन् । तर मुस्लिम समुदायले भने आफूहरूले १९४९ देखि नै त्यहाँ प्रार्थना गर्दै आएको बताउँछन् । यही विवादका बीच सन् १९९२ मा हिन्दूहरूको एक समूहले त्यहाँको बावरी मस्जिद भत्काइदियो । त्यसपछि भडिङ्गएको दंगामा दुई हजार मानिसको ज्यान गएको थियो । हिंसा मत्वर भएपछि मस्जिद भत्काएको ठाउँमा हिन्दूहरूले रामको मूर्ति स्थापना गरेर त्यसको पूजा गर्न थाले । त्यसैले हिन्दू र मुस्लिम कसको हक लाग्ने भनेर त्यहाँ वर्षौंदेखि अन्धोल थियो ।

तर भारतको सर्वोच्च अदालतका मुख्य न्यायाधीश रज्जन गोगोई नेतृत्वको पाँच सदस्यीय बेन्चले अयोध्याको विवादित जग्गामा हिन्दूहरूकै हक लाग्ने फैसला गरेको थियो । साथै ट्रस्टमाफत मन्दिर बनाउन र मुस्लिम समुदायलाई मस्जिद बनाउनका लागि पाँच एकड़ वैकल्पिक जग्गा उपलब्ध गराउन पनि अदालतले आदेश दिएको थियो । केही हिन्दू सन् नेता र विपक्षीहरूले भने राममन्दिरको प्राणप्रतिष्ठाको कार्यक्रम बहिष्कार गरेका छन् । प्राणप्रतिष्ठालाई प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले राजनीतिक लाभको विषय बनाएको भन्दै उनीहरू असन्तुष्ट छन् ।

मन्दिर परिसरको दक्षिणपश्चिमी भागमा रहेको कुवेर टिलामा भगवान शिवको प्राचीन मन्दिरको जीर्णोद्धार गरिएको छ भने जटायुको एउटा मूर्ति पनि स्थापना गरिएको छ । मन्दिरको जंगलाई कृत्रिम रूप दिने गरी रोलर-कम्पाक्ट कंक्रीट (आरसीसी) को १४ मिटर बाक्लो तहले निर्माण गरिएको छ । मन्दिरमा कतै पनि फलामको प्रयोग गरिएको छैन । जमिनको चिसोबाट बचाउनका लागि ग्रेनाइटको प्रयोग गरेर २१ फिट अग्लो स्तम्भमणि चौकी निर्माण

गर्दछन् । तर मुस्लिम समुदायले भने आफूहरूले १९४९ देखि नै त्यहाँ प्रार्थना गर्दै आएको बताउँछन् । यही विवादका बीच सन् १९९२ मा हिन्दूहरूको एक समूहले त्यहाँको बावरी मस्जिद भत्काइदियो । त्यसपछि भडिङ्गएको दंगामा दुई हजार मानिसको ज्यान गएको थियो । हिंसा मत्वर भएपछि मस्जिद भत्काएको ठाउँमा हिन्दूहरूले रामको मूर्ति स्थापना गरेर त्यसको पूजा गर्न थाले । त्यसैले हिन्दू र मुस्लिम कसको हक लाग्ने भनेर त्यहाँ वर्षौंदेखि अन्धोल थियो ।

तर भारतको सर्वोच्च अदालतका मुख्य न्यायाधीश रज्जन गोगोई नेतृत्वको पाँच सदस्यीय बेन्चले अयोध्याको विवादित जग्गामा हिन्दूहरूकै हक लाग्ने फैसला गरेको थियो । साथै ट्रस्टमाफत मन्दिर बनाउन र मुस्लिम समुदायलाई मस्जिद बनाउनका लागि पाँच एकड़ वैकल्पिक जग्गा उपलब्ध गराउन पनि अदालतले आदेश दिएको थियो । केही हिन्दू सन् नेता र विपक्षीहरूले भने राममन्दिरको प्राणप्रतिष्ठाको कार्यक्रम बहिष्कार गरेका छन् । प्राणप्रतिष्ठालाई प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले राजनीतिक लाभको विषय बनाएको भन्दै उनीहरू असन्तुष्ट छन् ।

युएईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : YES FULL CIRCLE WASTE COLLECTION AND TREATMENT LLC
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/१०/०८
माग संस्था: 2 0 1200 83.८89
कामदारको पद: 1 factory hand, 2 machine tool operator

कम्पनी : THREE SISTERS LADIES BEAUTY SALON
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/०९/१८
माग संस्था: 0 10 150 ६३.९२०
कामदारको पद: 1 Beautician, 2 Massagist, 3 Tailors

Fix Job Overseas Pvt. Ltd.
Sinamangal-9, Pingalasthan, Kathmandu, Nepal Tel : +977-1-5912965
E-mail : info@fixjoboverseas.com, fixjoboverseas@gmail.com
Website : www.fixjoboverseas.com

कूवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : Namo Buddha Recruitment Pvt. Ltd.
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/०९/१८
माग संस्था: 10 10 150 ६८.8९०
कामदारको पद: 1 Loading And Unloading Worker

कम्पनी : Munal Overseas Pvt. Ltd.
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/०९/१८
माग संस्था: 6 0 1000 ३५.३६०
कामदारको पद: 1 Loading And Unloading Worker

कम्पनी : Namo Buddha Recruitment Pvt. Ltd.
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/०९/१८
माग संस्था: 10 10 150 ६८.8९०
कामदारको पद: 1 Loading And Unloading Worker

श्री नारायण माध्यमिक विद्यालय
केशरराज, ईश्वरपुर, सर्लाही
व्याटलगा सपिड तिथिबाट स्कूल बस खरिद सम्बन्धी सूचना
(प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८०/१०/०९)

साउदी अरेबियामा रोजगारको अवसर

कम्पनी : EASTERN SOURCES FOODSTUFF COMPANY IS A ONE PERSON COMPANY
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/१०/०८
माग संस्था: 1 0 1500 ५३.०८५
कामदारको पद: 1 Cook

Nasser Outsourcing Consultants Pvt. Ltd.
Ratopool-9, Kathmandu, nepal, Tel: +977-1-4465090 (6 Line), Fax: +977-1-4411950, Email: nocnepal@nassers.org

साउदी/मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : WARF ESTABLISHMENT FOR SERVING BEVERAGES
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/१०/०९
माग संस्था: 1 0 1400 8८.५8५
कामदारको पद: 1 Coffee Maker

कम्पनी : Muskan Overseas Pvt. Ltd.
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/१०/०९
माग संस्था: 20 0 1500 8९.९९०
कामदारको पद: 1 Factory Work

कम्पनी : Ali HASSAN AL-SANAD CONTRACTING EST
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/१०/०९
माग संस्था: 6 0 1000 ३५.३६०
कामदारको पद: 1 Loading And Unloading Worker

कम्पनी : FROYO REFRESHMENTS & SNACKS COMPANY
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/०९/१३
माग संस्था: 0 60 120 ५९.८७०
कामदारको पद: 1 kitchen helper

कम्पनी : KUPON CENTRAL MARKET FOR FOODSTUFFS AND NON FOODSTUFFS COMPANY
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/०६/१२
माग संस्था: 10 10 150 ६८.8९०
कामदारको पद: 1 Cashier

Marma Rural Municipality
Office of Rural Municipality Executive
Latinath, Darchula
INVITATION FOR BIDS
Date of publication: 2080/10/9
Marma Rural Municipality, Latinath, Darchula invites electronic bids from Nepalese eligible bidders for the following contracts under National Competitive Bidding procedures. Eligible Bidders may obtain further information and inspect the Bidding Documents at the office of Marma Rural Municipality, Latinath, Darchula, Phone: 9840196763, E-mail: rm.marma.darchula@gmail.com or may visit PPMO website www.bolpatra.gov.np/egp.

Munal Overseas Pvt. Ltd.
Kalamatidole, Airport, Ktm, Nepal. Tel.: +977-01-4561297, 4562046, 9806758605

कूवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : FROYO REFRESHMENTS & SNACKS COMPANY
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/०९/१३
माग संस्था: 0 60 120 ५९.८७०
कामदारको पद: 1 kitchen helper

कम्पनी : KUPON CENTRAL MARKET FOR FOODSTUFFS AND NON FOODSTUFFS COMPANY
पुर्ण वित्तीय सौकीमिति २०८०/०६/१२
माग संस्था: 10 10 150 ६८.8९०
कामदारको पद: 1 Cashier

SUPREME OVERSEAS PVT. LTD.
Koteswor-35, Kathmandu, Nepal. Phone: +977-1-4612909, Mob No.: 9851141464 | Fax: 01-4600047
Email: supremeovs301@gmail.com, Web: www.supremeoverseas.com.np



# प्रभाव दैनिक

National Daily

## सम्पादकीय

### लाजमर्दी

## शिलान्यास होड

मधेसका दुई नेता उपेन्द्र यादव र डा. सिके राजतको टकराव गत निर्वाचनबाटै हो। मधेसको मसिह बन्ने होडमा यी दुई नेता एकले अर्कालाई देखि सहेँदैनन्। मधेसमा उपेन्द्रले अर्जको साख समाप्त पार्ने उद्देश्यले नै सिके सप्टरी-२ मै प्रतिनिधिसभा चुनावमा भिडे। अमेरिकाका वैज्ञानिकका रूपमा चिनिएका सिकेले उपेन्द्रलाई सजिलै पराजित गर्दै पहिलोपटकमै संसद् छिरे।

मधेस राजनीतिबाट पटक-पटक सत्ता यात्रा गरेका उपेन्द्रले यो घटनाबाट दिउँसै तारा देखे। गठबन्धन गर्दा पनि आफ्नो पक्षमा मत नआएको कारण थियो, उपेन्द्रको सत्ता मोह। एमालेसँग होस् या कांग्रेससँग, उपेन्द्र जतै ढल्कन्थे। सत्ता मोह भोगचलन गरी निर्वाचनमा होमिँदा उपेन्द्र नराम्ररी पराजित बन्न पुगेपछि सिके हौसिए। मधेसको नेतृत्वमा अब आफ्नो राज हुने ठाने सिकेले। तर एमालेको सहयोगमा बनेको सरकारमा सहभागी हुनसाथ उपेन्द्रले मौका हेरेर बसे।

मधेसको राज गरिरहेको मान्ने उनले मौका पाउनसाथ सत्ता भागवण्डामा रामसहायप्रसाद यादवलाई उपराष्ट्रपति बन्न पठाए। अनि बारा-२ बाट धुलो टक्काउँदै उठेर आए संसद्मा हाजिरी गर्न। अहिले उपेन्द्र र सिके दुवै पुष्कमल दाहाल नेतृत्वको सरकारमा छन्। बेलाबेला दुवै पार्टीका नेताले दाहालसामू असन्तुष्टि पोख्छ। तर दुवैले सरकार भने छोड्न सकेको छैन। मधेस प्रदेशमा पनि दुवै पार्टी सरकारमा छ।

शक्तिको खेलमा रहेका यी दुई नेता कृषि विश्वविद्यालय उद्घाटनमा पुनः तनावपूर्ण अवस्थामा उत्रिएका छन्। सिके आफूले हराएको व्यक्तिलाई आफ्नै निर्वाचन क्षेत्रमा शिलान्यासमा भित्र्याउन नसकिने भन्दै तालाबन्दीमै उत्रिए। विश्वविद्यालय बनाउन आफू निकै खटेको सिकेको दावी रह्यो। त्यसैले आफूले शिलान्यास गर्न पाउनुपर्ने उनको दावी थियो। यता मधेस प्रदेशका मुख्यमन्त्री सरोजकुमार यादव परे जसपाको। संघ र प्रदेशको नेतृत्वसामू शिक्षा तथा संस्कृतिसन्धी महेशप्रसाद यादव पनि भिडे। महेश सिकेको पार्टीका नेता हुन्।

मुख्यमन्त्री यादवले आफ्नै अध्यक्ष उपेन्द्र र शिक्षामन्त्री यादवले पनि आफ्नै अध्यक्ष सिकेलाई प्रमुख अतिथि बनाउने पक्षमा थिए। सप्टरीको राजविराजमा सोमबार कृषि विश्वविद्यालयको भवन शिलान्यास कडा सुरक्षाकाबीच उपेन्द्रले गरिसकेका छन्। सोही क्रममा भ्रष्ट हुँदा मधेस प्रदेशका शिक्षामन्त्री यादवसहित जनमत पार्टीका एक दर्जन कार्यकर्ता घाइते भए। राजनीतिमा होड गर्ने दुई पार्टी अहिले शिलान्यासमा पनि टकरावमा उत्रिएका छन्। लाज पक्कै दुवैलाई लाग्नुपर्ने हो, एउटै सरकारमा बसेर कहिलेसम्म यसरी जुधिरहने? सोमबारको घटनाले दुई नेताको यो शिलान्यास मोहमात्रै नभई प्रतिशोधको राजनीति भएको प्रस्ट बुझिन्छ। यस्तो लाजमर्दी राजनीति कहिलेसम्म?

## मनन्योग्य

### विदुर नीति

हस्तियापुरलाई राज्य उत्तराधिकारीको अभाव हुन गयो। भीष्म, कुलुगुरु आचार्य विभूति र उनका पिता आचार्य ब्रह्मिष्ठ, आचार्य देवपाल, भीष्मका काका सुकेतु कुटनीतिज्ञ कणिक, वेदव्यास र राजमाता सत्यवतीसमेत भई सल्लाह गरे। राजमाता सत्यवतीबाट नै जन्मिएका वेदव्यासलाई विधवा बृहारी अम्बिकालाई गर्भधान गराउने र उनबाट पैदा भएको पुत्र हस्तियापुरको राजगद्दीमा बसाउने निधो भएपछि जन्म सत्यवतीले वेदव्यासलाई आग्रह गर्दै भनिन्छ- हेर छोरा! तिमिजस्तो तपस्वी माहात्मा हुँदा हूँदा हाम्रो कुरुवंश डुब्न लागेको छ, भीष्म आजीवन ब्रह्मचारी छन् विचित्रवीर्य मरिसक्यो अब हाम्रो वंश कसले चलाउने? तिमिले नै आफ्नो तपस्याको प्रभावले हाम्रो वंशको सञ्चालन गरिदिनु। व्यासजीले आफ्नो आमाको आग्रहलाई लत्याउन सकेनन् उनले आमालाई भने "अम्बिका वा आम्बालिका यदि मेरो अगाडि निर्वस्व आए भने तिमै शक्ति पाएर उनीहरूले सन्तान जन्माउन सकेछन्।"

सत्यवतीले दुवै बृहारीलाई पालेपालो गरेर व्यासको अगाडि पठाइदिनु। दुवै युवती ज्यादै लाज मानेर व्यासको सामुनेमा पुगे जेठी अम्बिकाले जेठानु व्यासको सामना गर्न नसकेर लाजले आँखा चिम्विइन्। कान्छी आम्बालिका भने

डराएर पहेली भइन्। व्यासजीले दुवैलाई गर्भवती बनाएपछि विदुरको जीवन बरिब्र पहिलो छोरा अन्धो र दोस्रो छोरा पाण्डु वर्णको पैदा हुनेछ भनी आमालाई बताइदिए। यसरी पैदा भएका दुई पुत्र नै धृतराष्ट्र र पाण्डु थिए अन्धो र पाण्डु वर्ण भएका छोरा हुने हुँदा सत्यवतीलाई सन्तोष भएन। उनले अम्बिकालाई सर्वगुण सम्पन्न भएको अर्को छोरा जन्माइदिन आग्रह गरिन् र व्यासलाई पनि पुनः राजी गराइन्। अम्बिकाले सासुराई सामुनेमा हुन्छ त भनिन् तर पुनः निर्वस्व भई व्यासको अगाडि जाने साहस गरिनन्। उनले आफ्नी परम सुन्दरी वनिता भन्ने दासीलाई पनि व्यासजीको सामुने पठाइदिनु। वेदव्यास जस्ता ऋषिबाट सन्तान जन्माउन दासी वनिता पनि सहर्ष खुसी भइन्। वनिता पनि संकोच त्यागेर निर्वस्व व्यासजीका सामुनेमा पुगिन् उनलाई गर्भ रथ्यो। व्यासजीले पनि त्यसै दिनदेखि वनिताको दासीभाव छुटाइदिने भने "तिम्रो गर्भ (कोख) बाट एउटा अत्यन्तै धार्मिक पुत्र पैदा हुनेछ।" व्यासजीको-कुरा किन फरक पर्दथ्यो र वनिता दासीकै कोखबाट माण्डव्य ऋषिको श्राप भुगतान गर्न भनी धर्मराज स्वयम्भे 'विदुर' को रूपमा जन्म लिएका थिए। क्रमशः

# खोकनाका देवगणलाई

## ४०० वर्षपछि सम्मान भोज



पदम श्रेष्ठ

वंशावलीअनुसार ने.सं. ६३३ मा राजा अमर मल्लले रुद्रायणी पीठ स्थापना गरी खोकनामा गणनृत्य जात्रा चलाएका हुन्, भनिन्छ। त्यो घटना दसैँताका भएकाले यहाँ दसैँ मनाइँदैन। तर दसैँताका आश्विन तृतीयादेखि पष्ठीसम्म सिकाली गणनृत्य भने हुन्छ यहाँ। प्रत्येक वर्ष त:गुथि, सलांगुथि र जा:गुथिले जात्रा थाप्ने गर्दछ। दसैँ मनाइँदैन भनिँएता पनि वास्तविकतामा सिकाली अजिमा अर्थात् इन्द्रायणी जात्रा दसैँभन्दा भव्यसँग मनाइँन्छ यहाँ।

### कौलाश्व तृतीया र गुप्त पूजा:

राति अजिमा पीठलाई राँगा वली दिई रगत पाता खला (कचौरा) मा थापी पुजिन्छ। फण्डे ४६ जना देवगणको सामूहिक तान्त्रिक गणनृत्य कम्ता मार्मिक हुँदैन।

### कौलाश्व चौथी र छव्यलाभू:

देवीलाई चढाएको राँगाको मासुको छोपला बनाएर भोज खाइन्छ। त्यस दिन खोकनावासीको घरघरमा भव्य भोज बनाएर खाइन्छ।

### कौलाश्व पञ्चमी मृजात्रा:

दसैँको पञ्चमीको दिन टेकुस्थित पचलीमा भैरवको क्वँचाघो जात्रा भइरहेको बेला खोकनामा महाकाल र वीरभद्रलाई वलीदिई मध्यराति ९ बजेतिर भैरवगण जात्राकै क्रममा सिकाली पीठमा अश्वमेध यज्ञमा दक्षप्रजापतिले महादेवप्रति अपमान गरिएको सहन नसकी देवी अग्निकुण्डमा हामफाल्दा उत्पन्न स्थिति भल्काइने गणनृत्य देखाइन्छ।

### कौलाश्व षष्ठी र सिकाली प्याछै:

वर्सेनि दसैँको बेला खोकनामा आयोजना गरिने सिकाली गणनृत्यलाई राजा अमर मल्लले गुथिराखी १२ वर्ष सिकाली जात्रा काठमाडौँको हनुमानढोका, पशुपतिनाथ, पाटनको मंगलबजार र कीर्तिपुरलागायतका देशदेसावर दर्शन पूजनका लागि लैजाने चलन चलाएको बताइन्छ।

### ४०० वर्षपछि कीर्तिपुरमा स्वागत भोज

सोही परम्परालाई निरन्तरता दिँदै यस वर्ष खोकनास्थित इन्द्रायणीदेवी १२ वर्ष गणनृत्यमा सहभागी देवगणहरूको समानमा कीर्तिपुरस्थित सस:त्वाले एक वहुत् भोजको आयोजना गर्ने भएको छ। यसरी खोकनाको देवगणलाई देशदेशावर पूजा थापन बोलाउनुले देशमा मातृशक्तिबाट आशीर्वाद पाइने र समाजमा शान्ति समृद्धि कायम हुने विश्वास पाइन्छ। तर कीर्तिपुरमाचाहिँ जनस्तरबाट यसरी ४०० वर्ष अघिदेखि सम्मान भोज हुन नसकेकोले सस:त्वाले १२ वर्ष गणनृत्यका देवगणलाई विशेष सम्मान भोजको आयोजना गर्ने जानकारी दिएको हो। ४६ जना देवगणलाई सम्मान भोज समर्पण गरिँदा भोजमा सहभागी भक्तजनलाई प्रतिव्यक्ति एक हजार ५०० रूपैयाँ वा एँच्छक दान गर्नसमेत आयोजकले आह्वान गरेको छ।

देवगण थकालीको हातबाट ठीका थापी, विशुद्ध खोकनाकै देयु भोयु समुदायबाट बनाइने भोजले भक्तजन तथा पर्यटकका लागि छुट्टै मौलिकताको अनुभूति प्रदान गर्ने

बताइएको छ। सस:त्वाका अध्यक्ष फिरोज सिंहका अनुसार खोकनाको गणनृत्यलाई हरिसिद्धि, पाटनका विभिन्न स्थान, काठमाडौँको हनुमानढोका, पशुपतिनाथ विभिन्न पीठहरूमा स्वागत गरी सिकाली इन्द्रायणीदेवीको पूजा निरन्तर चलाउँदै आइरहेको छ। तर १२ वर्ष गणनृत्यमा सहभागी देवगणलाई कीर्तिपुरमा आमन्त्रण गरी सम्मान भोज खुवाउने परम्परा करिब ४०० वर्षदेखि टुटेको थियो। सोही परम्पराको पुनर्जागरणका लागि यही माघ १३ गतेदेखि सस:त्वाले खोकनाका देवगणलाई सम्मान भोज खुवाउने परम्परा पुनः निरन्तरता दिन लागेको हो।

नेपाल सम्वत् ४१० मा खोकनाका देवगणलाई भोज दिने परम्परा टुटेको प्रमाण फेला परेको छ। सस:त्वाका अध्यक्ष सिंहले नेवार परम्परागत खाना पस्कने लक्ष्यले कीर्तिपुरमा खोलिएको सस:त्वाले यस वर्ष खोकनाका

र ऐतिहासिक सांस्कृतिक दस्तावेजको संरक्षण हुने छ।

### रोडरोड बसाएको बस्ती खोकना

सहकालका देवता विराजमान भएको बस्ती पूर्वमा फुल्चोकी डाँडा र नख्खु खोला, पश्चिममा ध्यानाचो चम्पादेवी र बागमतीबीचको बस्ती बुडमतीसँगको तेल उत्पादनको ऐतिहासिक बस्ती खोकना ललितपुर चक्रपथबाट आठ किलोमिटर दक्षिणमा पर्दछ। असमान हिस्का र फाँटवीच बुडमती र खोकना राजा नरेन्द्रदेव र राजा अशुवर्माको राज्यकाल सम्वत् २९ देखि चर्चामा आएको हो।

'बु' ले नेपाल भाषामा खेत, 'ग' ले अखडा र 'मती' खेतलाई समास गर्दा भएको बुडमती, राजा नरेन्द्रदेवको राज्य इ.सं. ६४३-६९० ताका काठमाडौँमा १२ वर्ष खड्गेरीबाट हाहाकार मच्चिएको बेला, कान्तिपुरका



गणनृत्यमा सहभागी देवगणलाई सम्मान भोज खुवाएर परम्पराको पुनर्जागरण गरिने बताए। यसलाई उपत्यकामा मात्र नभई देशभर प्रवर्द्धन गर्दै लाने उनको भनाइ छ। हास्य कलाकार मदनकुण्ड श्रेष्ठले नेपाल कृषि, जलस्रोत र संस्कृति परम्पराले सम्पन्न देश भएकोले यसको सम्वर्द्धन, प्रचारप्रसार गर्दा पर्यटनको पनि प्रवर्द्धन हुने धारणा राखे।

हास्य टेलिभिजनल खोलावजीका लेखक/निर्देशक सुरेन्द्र तुलाधर सस:त्वाको गणनृत्यका देवगणलाई सम्मान भोज दिने परम्पराको पुनर्जागरणले खोकना, कीर्तिपुर, हरिसिद्धि, पाटनलागायतको भाइचारा, संस्कृति र पर्यटन प्रवर्द्धनमा टेवा पुग्ने विश्वास व्यक्त गर्छन्। ने.सं. ५६८ मा राजा अमर मल्लले ७०० घरसहित बस्ती व्यवस्थापन गर्दा पीठबाट ल्याई यहाँ प्रतिस्थापन गराएको बताइन्छ।

आश्विन शुक्ल तृतीया र कार्तिक पूर्णिमाका दिन दुईपल्ट खोकनामा पाटन बुबहालका गुरुजु चैत्यराजद्वारा सिकाली गणनृत्य नचाउँछन्। भनिन्छ, यो नृत्य ने.सं. १६५ देखि धीरजनरसिंह आजुले थालनी गरिएको हो। दसैँतिहार नमनाउने खोकनावासीले टेकुबासी पुर्खाले स्मरणमा १२ वर्ष पचली-सिकाली थापना पूजा गर्ने परम्परा कायमै छ। यसरी एक बस्तीमा प्रचलित जात्रा पर्वलाई अर्को बस्तीले सम्मान गर्ने परम्परालाई निरन्तरता दिन सके आपसी सदभाव

आचार्य बन्धुदत्तको उपाय सल्लाहअनुसार ललित ज्यापु तण्डुकारलाई बोकारु कामरूपकामाशा आसामबाट रातो मिच्छन्द्रनाथ नेपाल ल्याई वर्षा र सहकाल सुरु गराएपछि चर्चामा आएको हो। भनिन्छ, बुडमतीमा काठमाडौँ, ललितपुर र भक्तपुरबाट ३०० परिवार ल्याएर बसाइएको थियो। क्षेत्रफल सानो भए पनि मिच्छिवहाल, मुर्नि, त:र्नि, वरेर्नि, चाहलर्नि, गुठर्नि, मोंखा, इखा, वोंछ, चाँछे, भुवछे, पदमपुर, अनरापुर, दिपङ्कर बुद्ध विहार, घो ब्यव, बै ब्यव, नाय ब्यव, भुमु, खाफ, पाउली, देगचा, जाहोलाखेल छन्। त्यसैगरी चुनिखेल, सत:टोल, कोटालाछी, ताफा, तातु, आगुतु, नायतु, न:पुख, देपुख, खा:पुख, घोर्खा, पनेपुख, घोर्खा, न्हवथा, खान गा, स्वेचा, चाँह छन्। तर वीचमा काठमाडौँ उपत्यकाका प्रख्यात चार गणेशमध्ये एक कार्यविनायकले वीचमा जोडेर रहेको अर्को ऐतिहासिक बस्ती खोकना छ।

तेल उत्पादन केन्द्र खोकना नेपालको सर्वप्राचीन सहकारितामा आधारित तेल उत्पादनको केन्द्र पनि हो। प्रत्येक वर्ष देशभित्रका इन्द्रयणी मन्दिर अगाडिको पोखरीमा गाईजात्राको दिनमा एउटै वाखीलाई फर्काउने, लुछाचुडी गरी आफ्नो हातमा पार्न सके वर्ष पुरुषको घोषणा गरिने वीक्षित वर्षको पहिचान बनाएको बस्ती पनि हो।

## मान्छे बेच्ने देश

देशमा जाने कामदारको। अर्को लाइन थियो- युरोप अमेरिका, अस्ट्रेलियाका जानेहरू र वैरागीजस्ता फिरन्तेहरूका लागि। पहिलो लाइनमा बसेकाहरूको अनुहार निकै मलिन थियो, निकै पीडाले मन छियाछिया भएको जस्तै। एकले अर्कालाई पनि चिन्न नसकेको जस्तो। टुहुरा बालबालिका जसले माया स्नेह केही नपाएको जस्तो अनि उजाड बस्ती जस्तै। दोस्रो लाइनमा बसेकाहरू भने कुनै ठूलो लडाइँ जितेर आएको सिपाहीजस्ता निकै खुसी देखिन्थे। एकले अर्कालाई पहिलेदेखि नै चिनेको जस्तो पुरानो परिचितजस्तै देखिन्थे। त्यही लाइनमा वैरागी अलमलिएका थिए। लाइनमा बसेका वैरागी सुनिरहेका थिए। कोही भन्दै थिए, बल्ल शान्ति पाइयो, कोही भन्दै थिए अब त ज्यान जाला पनि यो देश फर्कन। वा आमालाई पनि जतिबस्को चाँडो उतै लाने हो। के गर्नु यो देशमा बसेर। नेताको भजनमण्डलीहरू, भ्रष्ट कर्मचारी र गुण्डाहरूलाई मात्र ठीक छ। लाखौँ खर्चिएर पहेचो रोगजारी नपाउने।

खै किन हो विमानस्थल पुनर्बन्दा अगाडिको वैरागीको मनोभाव र विमानस्थल पुगेपछिको अवस्थाले उसलाई कता-कता चिमोटरहेको थियो। विमानमा चढेपछि बल्ल वैरागीले थाहा पायो विदेश जानेहरूको ठूलै मेला पो लाग्ने रहेछ। अनि जनता विदेश जानेहरूबीचको खाडल पनि ठूलै रहेछ। त्यहाँ आफू बेचिएर देश छाड्ने र देशले बेचेर पछि आउनेहरूको विभेदमा त्यही फर्कने नै पर्दो रहेछ।

पहिलो लाइनमा बसेर

विदेश जान लागेकाहरूलाई त्यहाँका कर्मचारीहरूले पनि दोस्रो दर्जाको व्यवहार गरेको देखेर वैरागी साँच्चै नै लागि। पहिलो लाइनमा बसेकाहरूको अनुहार निकै मलिन थियो, निकै पीडाले मन छियाछिया भएको जस्तै। एकले अर्कालाई पनि चिन्न नसकेको जस्तो। टुहुरा बालबालिका जसले माया स्नेह केही नपाएको जस्तो अनि उजाड बस्ती जस्तै। दोस्रो लाइनमा बसेकाहरू भने कुनै ठूलो लडाइँ जितेर आएको सिपाहीजस्ता निकै खुसी देखिन्थे। एकले अर्कालाई पहिलेदेखि नै चिनेको जस्तो पुरानो परिचितजस्तै देखिन्थे। त्यही लाइनमा वैरागी अलमलिएका थिए। लाइनमा बसेका वैरागी सुनिरहेका थिए। कोही भन्दै थिए, बल्ल शान्ति पाइयो, कोही भन्दै थिए अब त ज्यान जाला पनि यो देश फर्कन। वा आमालाई पनि जतिबस्को चाँडो उतै लाने हो। के गर्नु यो देशमा बसेर। नेताको भजनमण्डलीहरू, भ्रष्ट कर्मचारी र गुण्डाहरूलाई मात्र ठीक छ। लाखौँ खर्चिएर पहेचो रोगजारी नपाउने।

खै किन हो विमानस्थल पुनर्बन्दा अगाडिको वैरागीको मनोभाव र विमानस्थल पुगेपछिको अवस्थाले उसलाई कता-कता चिमोटरहेको थियो। विमानमा चढेपछि बल्ल वैरागीले थाहा पायो विदेश जानेहरूको ठूलै मेला पो लाग्ने रहेछ। अनि जनता विदेश जानेहरूबीचको खाडल पनि ठूलै रहेछ। त्यहाँ आफू बेचिएर देश छाड्ने र देशले बेचेर पछि आउनेहरूको विभेदमा त्यही फर्कने नै पर्दो रहेछ।

देश बनाउनेहरूले त फ्रि भिसा, फ्रि टिकट' भन्दै मत किनेकै छन्। नि:शुल्क मान्छे बेच्नु भनेकै छनू। वैरागी छ, घण्टाभन्दा अलि बढी समय हवाईजहाज चढेर दोहामा पुगेपछि विमानस्थलमा ओर्लेकै गर्दा गर्मीको धुसुरजस्तै थियो। बाहिर निस्कँदा बालुवाको रापको ताप वैरागीले खान भ्याइहाले।

विमानस्थलभित्रै नेपाली नै नेपाली उनलाई विदेश छु भन्ने भान नै भएन। वैरागी करिब पाँच घण्टा अर्को हवाईजहाजका लागि प्रतीक्षा गर्नुपर्ने भएकाले विमानस्थल परिसरभित्रै बसे। धेरै नेपालीलाई भेटे। तर सबैको एउटै पीडा छ, एउटै भोगाइ छ। घरपरिवार छाडेर मदन पनि त्यसबेला भोट गएको मनामदनमा पढेकै हो तर अहिले आफ्नै भोगिएको छ। त्यसबेलादेखि अहिलेसम्म पनि विदेशमा नगर्दा नुन किन्न नसक्ने भएका छौं।

वैरागीलाई हरिदासले जस्तै अर्को शिवदासले आफ्नो पीडा पोख्दै थिए। 'खै हजुर, हामी त कस्तो देशका हामी पयौँ। 'मान्छे बेच्ने देश'का महान व्यक्तित्वहरू हौ हजुर हामी !'

शिवदासको दासी कुरा सुन्न खोजेका वैरागीको हवाईजहाज कुनै समयले नेटो काटिसकेको थियो। शिवदासको 'मान्छे बेच्ने देश' भन्ने शब्दले स्तब्ध वैरागी आँखाभरि आँशु पाँदै गन्तव्यका लागि हवाईजहाजतर्फ लागे। र, मनमनै भन्न थाले- के मेरो देश 'मान्छे बेच्ने देश' भएको हो? मनमनै वैरागी भन्छ- धन्य छौ देश बनाउने ठेकेदार हो, परिवर्तन गरिदिनेछौ नेपाललाई विदेशीहरूको नजरमा बनाएछौ 'मान्छे बेच्ने देश'।



वैकुण्ठ गण्डारी

पहिलोपटक तीन दिनको अर्बधमा हरियो पासपोर्टमा इजरायलको भिसा लागेको थियो। विदेश भन्ने सुनेको तर कसरी जाने भन्ने अतो पत्तो थिएन। सरकारी विद्यालयमा कक्षा ४ पुगेर एबिसिडी सिकेको वैरागी माइला भाषाविना कसरी विदेश पुग्ने हो भन्ने डर पनि थियो। वैरागी माइला विदेश यति हतारमा जाँदै थियो कि भनिसाध्य नै छैन। न त ऊ यो देशको राजनीतिज्ञ थियो, न प्रशासक। कुनै व्यापारी पनि थिएन। तर यति छिटो इजरायलजस्तो देशको भिसा पाउँदा उसलाई कहिले इजरायल पुगिएला जस्तो लागेको थियो। इन्द्रघाट देश भए पनि इजरायलले प्रविधिमार्ग विद्यलाई नै जितेको कारण पनि उसले त्यो देश कस्तो छ? कसरी विश्वमा आफूलाई स्थापित गरेको छ भन्ने चासो राखेको थियो।

वैरागीको ताल हेर्दा ऊ विदेश त के आफ्नै प्रदेश पनि जान सक्ने हो कि होइन भन्थे उसका मित्रहरू। धेरैले विदेश घुमाउँछु भन्दै अनिगन्ती आश्वलाइ नै जितेको कारण पनि उसले त्यो देश कस्तो छ? कसरी विश्वमा आफूलाई स्थापित गरेको छ भन्ने चासो राखेको थियो।

वैरागीको ताल हेर्दा ऊ विदेश त के आफ्नै प्रदेश पनि जान सक्ने हो कि होइन भन्थे उसका मित्रहरू। धेरैले विदेश घुमाउँछु भन्दै अनिगन्ती आश्वलाइ नै जितेको कारण पनि उसले त्यो देश कस्तो छ? कसरी विश्वमा आफूलाई स्थापित गरेको छ भन्ने चासो राखेको थियो।

पहिलोपटक ठूलो हवाईजहाज चढेर विदेश जाने भएकाले वैरागी उकुसमुकुस भइरहेका छन्। डर पनि लागिरहेको छ। कतिले अंग्रेजी बोल्दैन हे हिब्रु जान्नुपर्छ भन्दै अत्याइदिएका थिए। पुगेर एबिसिडी सिकेको वैरागी माइला भाषाविना कसरी विदेश पुग्ने हो भन्ने डर पनि थियो। वैरागी माइला विदेश यति हतारमा जाँदै थियो कि भनिसाध्य नै छैन। न त ऊ यो देशको राजनीतिज्ञ थियो, न प्रशासक। कुनै व्यापारी पनि थिएन। तर यति छिटो इजरायलजस्तो देशको भिसा पाउँदा उसलाई कहिले इजरायल पुगिएला जस्तो लागेको थियो। इन्द्रघाट देश भए पनि इजरायलले प्रविधिमार्ग विद्यलाई नै जितेको कारण पनि उसले त्यो देश कस्तो छ? कसरी विश्वमा आफूलाई स्थापित गरेको छ भन्ने चासो राखेको थियो।

वैरागीको ताल हेर्दा ऊ विदेश त के आफ्नै प्रदेश पनि जान सक्ने हो कि होइन भन्थे उसका मित्रहरू। धेरैले विदेश घुमाउँछु भन्दै अनिगन्ती आश्वलाइ नै जितेको कारण पनि उसले त्यो देश कस्तो छ? कसरी विश्वमा आफूलाई स्थापित गरेको छ भन्ने चासो राखेको थियो।









## ‘पुराना आयोजनालाई प्राथमिकता दिन्छौं’

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल ‘प्रचण्ड’ले राष्ट्रिय गौरवका आयोजना लगायतका मुख्य आयोजनालाई समयमै सम्पन्न गर्नेगरी नीति तथा कार्यक्रममा व्यवस्था र बजेटमा यथोचित प्राथमिकता दिइने बताए।

प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद् कार्यालयमा रहेको ‘एक्सन रूम’बाट सिक्दा सिंचाइ आयोजना र महाकाली सिंचाइ आयोजना (तेस्रो चरण) को अनुगमन गर्दै प्रधानमन्त्रीले सो कुरा बताएका हुन्।

आयोजनाको भर्चुअल अनुगमन गर्दै प्रधानमन्त्रीले भने, ‘वार्षिक बजेटको ठीक ढङ्गले प्राथमिकीकरण हुन नसक्दा राष्ट्रिय गौरवका आयोजना र अन्य महत्त्वपूर्ण आयोजना नराखेसँग प्रभावित हुने गरेका छन्। पर्याप्त बजेटको व्यवस्था नहुँदा गुणस्तरीय काम हुन नसक्नुका साथै भौतिक तथा वित्तीय प्रगति सन्तोषजनक नहुने अवस्था छ। यसले आयोजनाको समय लम्बिँदै जाने र लागत पनि बढ्दै जाने अवस्था छ। यसपटक यो बेथितिको अन्त्य गर्नेपर्छ।’

अनुगमनमा प्रधानमन्त्रीले नीतिगत समस्या र बजेटको अभावलाई सरकारले सम्बोधन गर्ने बताउँदै आयोजनास्थलमा परिणाममुखी काम गर्न आयोजना प्रमुखलाई निर्देशित गरे। प्रधानमन्त्रीले भने, ‘नीतिगत गाँठो र बजेटको समस्या हामी फुकाउँछौं। फिल्डमा तपाईंहरू काम गर्नुस्। पटकपटक आयोजनाको म्याद थप्ने र थप दायित्व सिर्जना गर्ने काम नगर्नुस्। यो कुरालाई गम्भीरतापूर्वक लिएर काम गर्नुहोला।’

सो क्रममा ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइमन्त्री शक्तिबहादुर बस्नेतले अर्थतन्त्रमा सुधार आएकोले निर्माण व्यवसायीको भुक्तानीमा सहजता आएको जनाउँदै अब आयोजनाको भौतिक एवं वित्तीय प्रगतिले गति लिने बताए। एक्सन रूमको अनुगमनमा प्रधानमन्त्री र ऊर्जामन्त्रीसँगै सरकारका मुख्यसचिव डा वैकुण्ठ अर्याल, मन्त्रालयका जलस्रोत तथा सिंचाइतर्फका सचिव सुशीलचन्द्र तिवारी, प्रधानमन्त्री कार्यालयका सचिव एकनारायण अर्याल, मणिराम गेलालगायत आयोजना प्रमुख उपस्थित थिए।

अनुगमनका क्रममा सिक्दा सिंचाइ आयोजनाका प्रमुख देवराज निरौलाले वित्तीय स्रोतको संकुचनका कारण आयोजनाको प्रगति उत्साहवर्द्धक नभएको भन्दै

स्रोतको अभाव नभए आयोजनाले गति लिने बताए। बाँके जिल्लाको सिंचाइलाई लक्षित गरी अगाडि सारिएको आयोजनाले ४२ हजार ७६६ हेक्टर जमिन सिंचाइ हुने जनाउँदै आयोजना प्रमुख निरौलाले आयोजनाको वित्तीय प्रगति ४० प्रतिशत रहेको र मुआब्जाका निमित्त स्रोतको व्यवस्था आवश्यक रहेको बताए। निरौलाले सिक्दा सिंचाइ आयोजनामा पूर्वी र पश्चिमी नहरमा समानान्तररूपमा काम भइरहेको, आयोजनाको अर्बौं लम्बिँदा वित्तीय दायित्व थपिँदै गएको बताउँदै निर्धारित समयमा नै निर्माण सम्पन्न गर्नेगरी आफूहरू क्यालेन्डर बनाएर काम गर्ने जानकारी दिए।

आयोजनाको उपलब्धतर्फ पुलसहितको तीन सय १७ मिटर लामो व्यारेज सम्पन्न भएको, ४५ दशमलव २५ किमी लामो पश्चिम मूल नहर सम्पन्न भएको, पूर्वी मूल नहरको चैनेज ३७ दशमलव ६७५ सम्म नहर निर्माण सम्पन्न भएको, पश्चिमतर्फका शाखाहरूको करिब ५५ प्रतिशत निर्माण सम्पन्न भएको बताउँदै निरौलाले आगामी दिनमा आयोजना निर्माणको गति बढाइने जानकारी दिए।

उक्त साभेदारी पत्रमा समृद्धि फाइनान्सको तर्फबाट नायब महाप्रबन्धक विनोद राज पौडेल र फाइनान्स फ्रेन्डका तर्फबाट संस्थापक तथा अध्यक्ष रमेशप्रसाद जोशीले हस्ताक्षर गरे। यस सहकार्य पछि फाइनान्स फ्रेन्ड प्रा.लि. ले समृद्धि फाइनान्सका कर्मचारीलाई बैंक तथा वित्तीय संस्थासँग सम्बन्धित वित्तीय तालिमका कार्यक्रमहरू उपलब्ध गराउने छ। साथै समृद्धि फाइनान्सको तर्फबाट वित्तीय साक्षरता कार्यक्रमहरू आयोजना गर्नेछ।

राष्ट्रिय स्तरको समृद्धि फाइनान्स कम्पनी लिमिटेडले हाल १३ वटा शाखाहरू मार्फत कारोबार गर्दै आएको छ भने आर.टि.जि.एस, आइपीएस, कनेक्ट आइपीएस, रेभिटान्स, क्लियरिङ लगायतका बैंकिङ र मोबाइल बैंकिङ, डेबिट कार्ड, क्यू.आर कोड जस्ता डिजिटल सुविधाहरू प्रदान गरिरहेको छ।

काठमाडौं (प्रस) - समृद्धि फाइनान्स र वित्तीय साक्षरता प्रशिक्षण तथा विकासका कार्यक्रम संचालन गरी यस क्षेत्रमा सेवा पुऱ्याई रहेको फाइनान्स फ्रेन्ड प्रा.लि. बीच वित्तीय साक्षरता प्रशिक्षण तथा कर्मचारीलाई विकासका कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने साभेदारी भएको छ।



## समृद्धि र फाइनान्स फ्रेन्डबीच साभेदारी



उक्त साभेदारी पत्रमा समृद्धि फाइनान्सको तर्फबाट नायब महाप्रबन्धक विनोद राज पौडेल र फाइनान्स फ्रेन्डका तर्फबाट संस्थापक तथा अध्यक्ष रमेशप्रसाद जोशीले हस्ताक्षर गरे। यस सहकार्य पछि फाइनान्स फ्रेन्ड प्रा.लि. ले समृद्धि फाइनान्सका कर्मचारीलाई बैंक तथा वित्तीय संस्थासँग सम्बन्धित वित्तीय तालिमका कार्यक्रमहरू उपलब्ध गराउने छ। साथै समृद्धि फाइनान्सको तर्फबाट वित्तीय साक्षरता कार्यक्रमहरू आयोजना गर्नेछ।

राष्ट्रिय स्तरको समृद्धि फाइनान्स कम्पनी लिमिटेडले हाल १३ वटा शाखाहरू मार्फत कारोबार गर्दै आएको छ भने आर.टि.जि.एस, आइपीएस, कनेक्ट आइपीएस, रेभिटान्स, क्लियरिङ लगायतका बैंकिङ र मोबाइल बैंकिङ, डेबिट कार्ड, क्यू.आर कोड जस्ता डिजिटल सुविधाहरू प्रदान गरिरहेको छ।

काठमाडौं (प्रस)- नेपाल स्टक एक्सचेन्ज (नेप्से) परिसूचकमा ३१ दशमलव ४९ अंकको गिरावट देखिएको छ। सोमवार नेप्से परिसूचक एक दशमलव ४७ प्रतिशतले घटेर दुई हजार ९८ दशमलव ६९ को विन्दुमा कायम भएको हो। तीन सय सात कम्पनीको एक करोड ८० लाख

नेप्सेमा दोहोरो अंकको गिरावट ४३ हजार दुई सय ४४ किता सेयर एक लाख ५० हजार पाँच सय ४३ पटक खरिद बिक्री हुँदा रू.६६ करोड ६० लाख ७० हजार बराबरको कारोबार भएको नेप्सेले जनाएको छ।

व्यापार समूहको उपसूचक शून्य दशमलव ३५ प्रतिशतले बढेको छ भने अरु सबै समूहको उपसूचक घटेको छ। सबैभन्दा धेरै जलविद्युत समूह दुई दशमलव २४

प्रतिशतले घटेको छ। अपर स्याङ्दी हाइड्रोपावर कम्पनीको सेयर मूल्य सबैभन्दा धेरै नौ दशमलव ९८ प्रतिशतले बढेको छ। सबैभन्दा धेरै घटनेमा दोर्दीखोला जलविद्युत कम्पनी लिमिटेडको सेयर मूल्य आठ दशमलव ३३ प्रतिशत रहेको छ।

### भूमे गाउँपालिका

#### गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

खाबाडबगर, रुकुम (पूर्व)  
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल

## आर्थिक प्रस्ताव खोल्ने सम्बन्धी शंसोधित सूचना ।

प्रकाशित मिति: २०८०/१०/०५

प्रस्तुत विषयमा यस कार्यालयबाट आ.व. २०८०/०८९ वार्षिक बजेट अनुसार मिति २०८०/०७/२९ गतेको राष्ट्रिय दैनिक पत्रिका र PPMO e-GP System को [www.bolpatra.gov.np/egp](http://www.bolpatra.gov.np/egp) मा प्रकाशित बोलपत्र आह्वानको सूचना अनुसार दर्ता हुन आएका बोलपत्रहरू मध्ये तपसिलमा उल्लेखित बोलपत्रदाताको बोलपत्र सारभूत रूपमा प्रभावग्राही भएको हुनाले सार्वजनिक खरिद नियमावली २०६४ को नियम ३१ (ड) को उपनियम ५ बमोजिम मिति २०८०/१०/१६ गते दिनको १:०० बजे आर्थिक प्रस्ताव खोल्ने भएकाले सम्बन्धित सबै बोलपत्रदाताहरूको जानकारीका लागि यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ।

क्र. सं.	ठेक्का नं.	कामको विवरण	सारभूत रूपमा प्रभावग्राही तथा योग्यताका आधारमा सफल बोलपत्र दाताको नाम र ठेगाना
1	EGP/BRMO/NCB/WAB/W-03/2080-81	CONSTRUCTION OF WARD NO. 7 ADMINISTRATIVE OFFICE BUILDING	श्री D. Laliguran- JD Nirman JV, Madhyapur Thimi-7, Bhaktapur श्री Kalapani-HariBhakta JV, Buddhanagar, Kathmandu श्री Shubham Nirman Sewa, Rolpa Nagarpalika-2, Rolpa श्री Ranjit Ranjan construction Pvt. Ltd., Amarpur-7, Gulmi

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत  
भूमे गाउँपालिका

### सुनछहरी गाउँपालिका

#### गाउँकार्यपालिकाको कार्यालय

पोबाड, रोल्पा  
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल

## बोलपत्र स्वीकृतिको आशय सम्बन्धी सूचना

प्रकाशित मिति: २०८०/१०/०८

सुनछहरी गाउँपालिका गाउँकार्यपालिकाको कार्यालयबाट मिति २०८०/०८/२५ गते विद्युतीय बोलपत्र खरिद प्रणाली मार्फत देहाय बमोजिमको निर्माण कार्य खरिदका लागि बोलपत्र आह्वानको सूचना भई तोकिएको म्यादभित्र दर्ता हुन आएका विद्युतीय बोलपत्र खोली मूल्याङ्कनका लागि बोलपत्र मूल्याङ्कन समितिमा पेश भएकोमा बोलपत्र मूल्याङ्कन समितिको मिति २०८०/१०/०८ गतेको निर्णयानुसार तपसिल बमोजिमको बोलपत्रदाताको कूल कबोल अंक न्यूनतम मूल्याङ्कित सारभूत रूपमा प्रभावग्राही देखिएकोले तपसिलको बोलपत्र छनौट भई स्वीकृत हुने प्रक्रियामा रहेको हुदाँ सार्वजनिक खरीद ऐन, २०६३ को दफा २७ को उपदफा (२) बमोजिम सम्बन्धित सरोकारवालाहरूको जानकारीका लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

तपसिल:

ठेक्का नं.	कामको विवरण	ठेक्का कबोल गर्ने फर्मको नाम र ठेगाना	कूल कबोल अंक (मू. अ.क.सहित)	कैफियत
SRM/WORKS/NCB/6/080-081	Jelbang Swasthya Chauki Adhuro Bhawan Nirman Yojana	Laxmi Nirman Sewa, Rolpa Municipality-04, Rolpa	3,103,380.58	
SRM/WORKS/NCB/07/080-081	6 No. Ward Kaaryalaya Nirman Kramagat Yojana	Laxmi Nirman Sewa, Rolpa Municipality-04, Rolpa	2,546,641.54	

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत  
सुनछहरी गाउँपालिका

## आगो वा हिटर प्रयोगमा होसियारी अपनाऔं ।

- ◆ भ्याल, ढोका थुनेर आगो वा हिटर नबालौं,
- ◆ सुत्नुभन्दा अगाडि आगो वा हिटर निभाऔं,
- ◆ आगो वा हिटर बालबालिकाको पहुँचभन्दा पर राखौं
- ◆ हावाको उचित ओहोरदोहोर हुने गरी मात्र आगो वा हिटर बालौं,
- ◆ सकेसम्म बाथरूममा ग्यास गिजरको प्रयोग नगरौं, गर्ने परेमा भेन्टिलेन खुला राखौं ।

भ्यालढोका थुनेर आगो वा हिटर प्रयोग गर्दा अक्सिजनको कमी हुन गई ज्यानसमेत जान सक्दछ ।

### नेपाल सरकार

## विज्ञापन बोर्ड

प्रभाव पब्लिकसेसन प्रा.लि.द्वारा प्रकाशित  
मुद्रण: एक्सप्रेस कलर प्रेस, कार्यालय: काठमाडौं-७, सिफ्ल, नेपाल  
फोन नं.: ०१-४३७३५७, ०१-४३८३६८, ईमेल: [prabhabdailynews@gmail.com](mailto:prabhabdailynews@gmail.com), [marketing2prabhab@gmail.com](mailto:marketing2prabhab@gmail.com), प्रबन्ध निर्देशक: कृष्णबहादुर कार्की, सम्पादक: विष्णु तामाङ